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Estado  do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

ATA DA CENTÉSIMA VIGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, 10 DE 

DEZEMBRO DE 2019. Presidida pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, Secretariada pelo Vereador 

José Altair Neugbauer e Silva. Às 19:55 horas havendo número regimental, foram abertos os 

trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, 

Fabiano Ávila da Rocha, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos Wephtfal Dummer, Sérgio 

Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Centésima Vigésima Oitava 

Sessão Ordinária, da Sexta Legislatura. Vereador Helio José se manifestou: “Presidente, se a ata 

está na integra como foi enviada no e-mail, com certeza está correta. Só quero deixar um registro de 

que e pedir para o caro Presidente que o meu microfone nãos seja desligado que fique toda sessão 

ligado de que não tem porque eu ouvindo áudio da gravação da sessão a minha voz só porque alta 

pega pelos microfones de outros, a voz de qualquer um outro Vereador membro clara no microfone 

a minha desligado pode ouvir o áudio enato quero esse registro de que deixa meu microfone ligado 

para que isso não aconteça fica tipo de uma marcação para quem está ouvindo em casa ouvir no 

microfone além de eu ter uma voz bem mais alta já reclamada pelos colegas Vereadores alguns e 

nãos e ouvir, então é claro que fiquem bem claro meu registro de que espero que o meu microfone 

não seja desligado, a não ser que questão pessoal do Presidente mas quero que seja informado 

todas as vezes que está desligado, obrigado.” Vereador Márcio se manifestou: “Vereador Helio, 

acho que o respeito é bom e a cada vez que o senhor for falar senhor tiver um tempo a gente pode 

ligar o microfone para o senhor falar, mas o senhor interferir a todos momentos acaba ficando muito 

ruim nossa sessão como foi a última.” Vereador Helio José se manifestou: “Presidente, não foi 

pelos detalhes no qual que você considera a discussão é em todos os momentos quase cem por 

cento a minha voz não é do alto falante é captada é só pegar o áudio que tem que eu peguei aqui 

que o Luiz até pegou num pen drive para mim e ouvir vai ver atentamente de que não é pelo meu 

microfone e pelo microfone de outros colegas Vereadores, obrigado.” Vereador Vino se 

manifestou: “Não quero interferir mas já interferindo também eu tenho reparado isso ai que o 

Vereador muitas vezes fica longe do microfone falando e ai realmente não vai pegar, a gente sabe 

que quantas vezes o técnico Marcos Noia já teve ai sempre alertou para nós falar bem pertinho do 
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microfone porque se não a voz não sai, e a gente tem reparado isso que o Vereador fala bem longe 

do microfone e ai as gurias até já tinham comentado isso ai comigo que a voz não está saindo 

porque você está muito longe do microfone e ai realmente não pega.” Ata aprovada por todos os 

Vereadores. Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Convite para formatura do 

maternal, oriundo da EMEI Sonho de Criança. Convite para formatura da Educação Infantil, oriundo 

da Escola Municipal de Ensino Fundamental Santa Luzia. Convite para formatura da Educação 

Infantil, oriundo da Escola Municipal de Ensino Fundamental Arlindo Bonifácio Pires.  Requerimento 

de autoria do Vereador Vino Peter. Requerimento de autoria dos senhores Mauro e Marco. Leitura 

do oficio nº 01/2019, oriundo do senhor Lauro. Dando, continuidade, passou-se a -------------------------

-------------------------------------------------------------ORDEM DO DIA--------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Primeira discussão da Emenda 01 ao Projeto de Lei nº 053/2019. Leitura do parecer da 

Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo a Emenda Impositiva dispõe sobre a 

Emenda Impositiva 02 a Lei Orçamentária Anual do Munícipio de Chuvisca (LOA). Primeira 

discussão da Emenda 02 ao Projeto de Lei nº 053/2019. Vereador Helio José se manifestou: 

“Emenda muito importante como citada no parecer, aonde carece de recursos e quero aqui já que 

citei na outra sessão de que as emendas já foram confeccionadas por nós os três Vereadores essa 

emenda cinco três e deixo meu registro novamente de que audiência pública do orçamento não me 

fiz presente porque convite era para um dia e a comissão resolveu e mudou para outra data e 

mesmo que se fosse na data prevista no qual foi publicada teria vinte e quatro horas isso é quarenta  

oiro horas então bem fora do Regimento e não só fora do Regimento, mas eu fico triste que não há 

uma cordialidade entre os pares dessa Casa, e isso já vem sido notado pela população que assiste 

as sessões pelo Facebook, nota isso e isso é ruim, é feio porque a maior classe política 

representação política é o Legislativo através dos Vereadores e é uma desunião é um elefante 

adormecido e começa de baixo e aonde nosso município não fica longe fica bem dentro da 

realidade que o povo procura uns agentes políticos que dá mais transparência isso já é cobrado e é 

ignorado não de minha parte os colegas Vereador Luiz, Vereador Fabiano a gente está sempre 

integrando mas, veja bem uma audiência pública trata de um orçamento  que vai gerir os recursos 

de todo ano pode ter carência em outra áreas que a população sei que a população assiste pouco 

mas tem que ser mais divulgado, fazer com que elas entendam o que é o orçamento o que é 

orçamento que fica nas mãos do Prefeito e que passa por esses nove Vereadores e muitas vezes 

não é aquilo que a comunidade quer, não é aquilo que a população reivindica então era publicado 

para uma data mesmo que deveria ser quarenta  e oito horas teve vinte quatro horas e ainda 

reduzido para três quatro dias anteriores. Sigo aqui com a emenda com os colegas Vereadores, 
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aonde deixou partes para fisioterapia e exames de alta complexidade e para combustíveis e 

manutenção da frota e maquinário da Secretaria de Obras que é a área mais carente do nosso 

município que não adianta ter máquinas e nós não termos recurso, então esses recursos a 

comunidade assistindo sabendo o que é um orçamento por isso eu disse da publicidade da 

transparência é isso que eu vou cobrar sempre é isso que a comunidade quer dos agente políticos, 

obrigado.” Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo a Emenda 

Modificativa dispõe sobre a Lei Orçamentária Anual do Munícipio de Chuvisca (LOA). Primeira 

discussão da Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº 053/2019. Vereador Helio José se 

manifestou: “Veja bem, essa emenda e reitero o que já comentei na emenda anterior a importância 

de debater sobre o orçamento porque eu vejo aqui e eu ouvi muito já ouço isso aqui desde dois mil 

e nove nessa Casa Legislativa onde se fala sobre Festa do Fumo e Agrifest sobre prejuízos que a 

festa do fumo dá, isso por uma gestão que passou e modificou Festa do Fumo colocou Agrifest e 

coloca lá recursos para o evento, recurso para o evento é um evento para comunidade, onde mudou 

totalmente o evento que era tradicional da Festa do Fumo, da Associação Comunitária, pois bem, 

cento e vinte mil reais colocado no orçamento designado para Festa do Fumo, e isso se falava aqui 

que dá prejuízo, prejuízo e prejuízo e passou orçamento nessa Casa Legislativa duas vezes, duas 

vezes, e como as pessoas que discutiam que dá prejuízo e tiveram a oportunidade que nem nós 

três Vereadores agradeço a compreensão e elaboração da colega Vereadora relatora desse parecer 

tão importante que positivo a essa emenda, porquê lá retira desses cento e vinte mil reais para 

construção de uma cancha de bocha que já temos nosso campo de futebol de areia e se anexa para 

aquelas pessoas que mais de idade que gostam de um jogo de bocha que nosso município é bem 

disputado para fora que vão até Sertão o Santana jogar então estamos tirando vinte e cinco mil para 

cancha de bocha e temos tirando  cinco mil para o Campeonato Praiano que também falavam que 

aqui o Vereador Helio era contra o Praiano e nós três Vereadores fizemos uma emenda para o 

Praiano, então veja bem que nós três Vereadores não queremos que finde o campeonato praiano, 

pegamos e tiramos do orçamento um valor pequeno mas, é um valor já significativo para que possa 

ajudar no custeio desse campeonato que  a população gosta, tão importante reitero o orçamento 

espero que a partir do ano que vem não se venha discutir aqui que é gasto tanto na Festa do Fumo 

e entra tão pouco recurso passou pelos nobres colegas Vereadores a oportunidade de fazer o que a 

gente fez agradeço a compreensão do contador Mauro no qual procurei lá junto ao orçamento não 

tive na audiência pública e ai a gente discutiu quanto ao programa que a gente poderia tirar um 

recurso para que fosse construída essa cancha de bocha para quem gosta da bocha e um recurso 

para quem gosta do campeonato praiano além do campeonato praiano que a gente tem agradeço a 

compreensão dos membros da comissão e peço o apoio de cada um para que assim possa ser 
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cumprida.” Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto 

de Lei nº 53/2019, estima a receita e fixa a despesa do Munícipio de Chuvisca.  Leitura do parecer 

da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei 054/2019, que autoriza 

a contratação por tempo determinado de 01 (um) enfermeiro para atender necessidade temporária 

de excepcional interesse público. O Projeto de Lei nº 054/2019, aprovado por todos os 

Vereadores. Leitura do Ofício nº 262/2019, oriundo do Poder Executivo, em regime de urgência, o 

Projeto de Lei nº 055/2019, que autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público 

de servidores para Secretaria Municipal de Saúde.  A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 

055/2019 à Comissão de   Orçamento, Finanças e   Controle Externo para sua análise. Vereador 

Helio José pediu uma questão de ordem: “Você colocou o projeto cinco quatro em discussão? 

Vereador Márcio se manifestou: “Sim.” Vereador Helio José se manifestou: “E votação? 

Vereador Márcio se manifestou: “Sim, aprovada por todos após voltei e fizemos a discussão do 

projeto de Lei cinquenta e três, que eu tinha pulado esse.” Vereador Helio José se manifestou: 

“Ah, só fez a discussão.” Vereador Márcio se manifestou: “De todos eles que é a primeira 

discussão só fiz o cinco e depois voltei no quatro fiz a discussão.” Como não havendo nada mais a 

ser tratada na ordem do dia passou-se ao------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------Grande Expediente-------------------------------------------------------- 

Vereador Fabiano passou seus minutos ao Vereador Helio José: “Cumprimento novamente 

Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem e ouvintes da rádio no 

dia de amanhã e os que assistem nós no Facebook. Hoje até me surpreendi mais uma vez, porque 

temos um Projeto importante aonde autoriza a venda das sucatas no município, e que está na 

comissão para se deliberar e isso se lamenta porque no final do ano e aonde quanto a estrada 

quanto ao serviço que se precisa e que é cobrado aqui pelos colegas Vereadores é cobrado e não 

se ajuda na parte de Legislar só fiscaliza em partes o que é de interesse político e se deixa os 

interesses que é do povo. Veja bem apodrecendo sucatas lá que é dinheiro que a comunidade podia 

estar sendo beneficiada pelo suor que pagam lá nos impostos e não é nada mais que a obrigação 

nossa, e hoje até procurando e discutindo sobre os valores que está nos bens que são vendidos e 

eu analisando aqui o edital do leilão de dois mil e quatorze aonde do governo Ervino, aonde foi 

vendido um trator aliás aqui não aqui só fala no valor inicial que foi um trator, marca John Deere, 

cinco mil e setecentos quatro por quatro mil e quinhentos reais, veja bem, que loucura onde um bem 

ficou atirado para chegar num valor de mil e quinhentos reais, isso é uma loucura uma 

retroescavadeira case quinhentos e oitenta quatro pro quatro dezoito mas, esse único trator aqui 

que me chama atenção que temos ali um trator que está para ser vendido por vinte e cinco mil valor 

inicial mas são valores que podem ser discutidos junto com administração espero que até a 
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comissão tenha feito isso, mas o que eu lamento mais é que não está sendo despachado para que 

isso seja aproveitado na Casa Legislativa também foi dita aqui que tem valores, sobrando sobras 

que logo aqui em janeiro vai ser devolvido, mas que a comunidade também podia estar sendo 

beneficiada tem sabe lá foi cobrado aqui tem máquina parada porque conserto e se diz aqui que tem 

um déficit e não se ajuda na venda dos bens não se ajuda a procurar algo que a comunidade possa 

ver com bons olhos como eu dizia anteriormente fazer alguma coisa para que eles vejam que quem 

aqui está representando nessa Casa Legislativa está a altura deles porque imagina nesses dias que 

estão passando sol como está acontecendo se lamenta no município até já pedi que a Secretária da 

Agricultura começasse fazer um levantamento e encaminha para Defesa Civil as perdas já que tem 

na plantação de milho, feijão, fumo, fumo que é uma parte noventa e cinco por cento da 

arrecadação vem dali dos agricultores imagina eles no sol colhendo fumo eles no sol que está 

acontecendo hoje colhendo fumo esse colonos e aqui nós aqui os Vereadores fazendo pouco deles 

eu acho isso ai é fazer pouco esses recursos nessa venda de máquinas eu pego nesse ponto é 

fazer pouco, o sol que está acontecendo eles precisam de uma estrada melhor, muitas vezes 

precisam de um poço, lá de um açude uma abertura de um açude de uma encosta para que eles 

puxem uma água para fazer uma irrigação nessas lavouras de milho e feijão e aqui é um interesse 

político uma discussão política que não é o interesse do povo, é isso que eu lamento depois tenho 

mais três minutos de líder posso falar algo que ficou para trás, obrigado.” Vereador Sérgio se 

manifestou: “Quero aqui dar um boa noite a todos os colegas Vereadores, em nome do Presidente 

márcio aos colegas Vereadores, com povo Chuvisquense que nos ouvem amanhã pessoal que nos 

assiste aqui na Câmara, seu Romildo colega Júlio, colega Marco, colega Mauro, Doutor Sérgio, 

essa jovem que se encontra primeira vez aqui, seja bem vinda. Conforme Vereador Helio falou 

antes preocupação nossa com nossos produtores de Chuvisca e motivo da seca que nos atinge ao 

nosso Rio Grande e nós aqui em Chuvisca bem atingido devido que nos aqui nosso agricultura é 

mais planta conforme pessoal fala planta seca, fumo, milho, feijão e outros produtos aqui produzidos 

aqui em nosso município. Não está em período e estado de emergência ainda, mas é preocupante 

se passar mais dias eu acho que nossa Secretária da Agricultura deverá pedir auxílio a Defesa Civil 

para nos ajudar nossos agricultores. Esse nosso clima, muito hoje é um clima bem destemperado 

pode se dizer, com muitas secas, em vários tempos imprevistos, mas vamos rezar para o papai do 

Céu mandar aquela bendita chuva para os nosso produtores e a nós todos aqui Chuvisquenses e 

gaúchos aqui. Hoje, essa Casa Legislativa botou em votação uma contratação de uma enfermeira 

junto a Secretaria de Saúde, conforme foi lido pelo nosso Secretário Altair entrou também nesse 

Casa um projeto para contratação de técnico de enfermagem mais enfermeiros, devemos olhar com 

carinho para nós botar em votação para nós não trancar nenhuma contração ali para Saúde. 
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Também quero aqui pedir ao órgão competente na Secretaria de Obras, a tal famosa lâmpada ali da 

dona Ilza Dummer, a qual me liga todo dia porque não colocam? Porque não colocam? Então peço 

encarecidamente junto ao Secretário de Obras ali que nos atendam ali que ali mora uma senhora de 

idosa sozinha é descontado na conta de luz dela todos mês uma contribuição ali na contribuição 

pública ali. Quero aqui dar um boa noite aos Chuvisquenses uma boa semana que todos fiquem nos 

olhares de Deus, e nos abençoe muito obrigado.” Vereador Luiz se manifestou: “Boa noite 

Presidente, colegas Vereadores pessoas da comunidade que nos assistem, e amanhã nos ouvem 

pela Rádio Ideal. Então sempre aqui falei em união desde o início assumi aqui nessa Casa, nem 

sempre temos que concordar com tudo ou discordar que seja, mas claro sempre aqui respeitando 

todas opiniões, decisões ai dos colegas ouvi até sessões algumas sessões atrás passadas 

Vereador Sérgio também falando sobre união ai, até muitas vezes a respeito daquele dia até para 

buscar recursos para o município, achei importante claro sempre que isso não é possível e quando 

isso não acontece em quase todas às vezes ai quem perdi é a comunidade daqui do nosso 

município, falo aqui em união para ver até o que vamos fazer ai como já falado ai por colegas que 

me antecederam aqui, sobre a estiagem falta de chuvas ai falo isso porque tive ai vários pedidos até 

para ver o que temos fazendo sobre isso, trazendo ai prejuízos principalmente na agricultura nossas 

lavouras de fumo ai milho tudo ai que é plantado e também ai falando hoje com a Secretária Denise 

mais conhecida por Kaká, que tem vários, muitos pedidos até para abrir poços ai até para terem 

água ai os animais ai também nos campos. E falando ai do fumo que é a principal renda eu digo ai 

para o nosso município, estive hoje novamente reunido com o Prefeito Joel Vereador Helio também 

estava presente Vereador Fabiano, pessoas da comunidade ai tinha algumas pessoas da 

comunidade que nem eu Lauro, Joaquim, Verno Bierhals também estava na Prefeitura, mais 

pessoas ali presentes, onde o Prefeito Joel entrando em contato com a Secretária da Agricultura até 

quem sabe ai por decreto ou como seja melhor entrar o pedido ai fazendo avaliações pelo interior 

por causa dessas perdas que já são muitas perdas ai nas nossas lavouras, e todos sabemos que 

sem colheita a renda dos nossos agricultores assim também como diminui a arrecadação do nosso 

município, vamos ver o que podemos fazer sobre isso e ai também antes de encerar quero dar os 

parabéns ai associação Arce pelos dez anos de existência tem essa associação ai também faço 

parte desse grupo ai da Associação Arce participando ai no esporte da região que organizou ai um 

grande encontro nesse último domingo até organizou um ai um almoço e apresentações então 

parabéns ao a Arce pelos dez anos. Recebermos aqui também convite ai da festa natalina, que é a 

vigésima quarto aniversário do município de Chuvisca, dia quatorze de doze no Centro de Eventos 

horário ai as oito e trinta ai chegada do papai-noel, bolo comemorativo ai realização da Prefeitura 

também como já foi lido aqui por parte do Secretário. Então por hoje seria isso para todos um bom 
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fim de ano, a todos temos ai mais ai alguma sessões mas, quero desejar desde já ai um feliz natal a 

todos, uma boa noite.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, 

comunidade que nos assisti nosso contador do município ai o Mauro, que sempre está ai a Cledinae 

também que está ai acompanhado,o Romildo lá da Costa do Sutil, o Júlio sempre está ai e o Marcos 

e mais uma jovem que está acompanhando nós seja bem vinda a nossa Casa. Primeiro lugar fiz um 

pedido de informação no dia para quadra poliesportiva lá que até hoje não foi da emenda impositiva 

até hoje Prefeito não tomou providencias e foi a votação foi no dia doze de novembro até hoje é 

vinte e oito dias e não veio informação ainda com quinze dias ele teria que mandar informação se ia 

fazer ou não vai fazer esse ano, até hoje não veio resposta ainda, nãos sei porque não mandou 

resposta se vai empenhar tem que empenhar esse ano tem que empenhar para fazer aquela 

quadra, agora para esse outro ano que nós botamos lá para fazer de novo para fazer para o ano 

que vem a mesma emenda impositiva também dos Vereadores que é minha Cylon, do Vino, e o 

Márcio, Altair o Sérgio e a Ieda nós os três votamos para o Colégio Arlindo e agora votamos de novo 

para aquela quadra poliesportiva ser tapada na volta lá porque de vez em quando vão lá com chuva, 

esses dias fomos lá brincar com as chuva lá e não tem como jogar lá está muito defasada lá então 

tapando não fica aquela tela lá e fica boa para o pessoal jogar e para as crianças também jogar e 

fazer suas atividades lá na quadra. Essa Festa do Fumo Vereador Helio tinha falado cento e vinte 

mil é bom esse dinheiro, mas essa Festa do Fumo deveria de ser terceirizada que a Festa do 

Colono está dando cinquenta mil sempre dá cinquenta e poucos mil dois anos de lucro, e aqui da 

quarenta e poucos mil de prejuízo, então dá uma diferença de noventa mil reais a diferença 

cinquenta a mais e quarenta mil  diferença  Festa do Colono, está saindo mas não junta mais gente 

do que a festa do fumo, porque dá prejuízo ali, então teria que ser terceirizada essa Festa do Fumo 

aqui da Chuvisca que daria dinheiro, município pegasse vinte ou trinta mil era livre não precisava 

trabalhar e qualquer fazia essa terceirização então isso ai é uma diferença que está dando muito 

grande porque que dá uma diferença a mais uma e a menos. Então se fizer a conta é noventa mil de 

diferença de uma para outra porque uma é mais outra é menos, dá um diferença muito grande, e 

aqui essa parte aqui quero até parabenizar muita gente tem me ligado para o Presidente Marcio 

pela sua atitude Presidente da sessão passa como você conduziu a sessão com o seu caráter que 

foi atacado quantas vezes, mas sempre teve a resposta para dar sem ofender ninguém então foi 

ofendido e não ofendeu isso ai a comunidade te mandou os parabéns muita gente que me liga e não 

consegue falar contigo só parabéns para o Presidente que fez que tem sua atitude não atacou 

ninguém foi atacado e não atacou ninguém isso ai com sua atitude isso ai que é bonito não atacar 

as pessoas trabalhar com transparência. Por hoje seria siso presidente, muito obrigado e uma boa 

noite a todos.”  Vereador Vino se manifestou: “Boa noite ao Presidente, colegas Vereadores, 
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comunidade que nos assiste, seu Mauro, contabilista do município ai presente, Marcio Brasil, seu 

Ernildo seu Júlio e seu Jair, sua Esposa, e sejam bem vindos ai nossa comunidade. Eu estava 

escutando atentamente sobre o campeonato praiano fui surpreendido hoje pelo Vereador Helio, 

sobre emendas do Praiano de São Braz, isso ai me surpreendeu muito até porque eu cansei de 

escutar nessa Tribuna um Vereador falando que a Prefeitura não poderia investir num campeonato 

que é propriedade particular por surpresa minha hoje esse Vereador fez uma emenda parabéns 

Vereador só que você incluiu no pacote ali o Vereador Luiz, Vereador Fabiano você disse que eles 

não eram contra, esses dois Vereadores nunca foram contra o Praiano de São Braz, inclusive 

participaram lá do campeonato estiveram lá jogando seu Luiz a gente agradece, mas por surpresa 

minha esse Vereador pediu no orçamento para o ano que vem um apoio, então te agradeço 

Vereador não sei se chegou a reconhecer agora o valor que tem aquele campeonato para 

comunidade, então quero te agradecer por esse empenho de mudar a sua ideia talvez, de não falar 

que é para não investir em uma propriedade particular que não é investimento não é para mim, uma 

ambulância e um enfermeiro lá não e´ para mim é para comunidade as pessoas da Chuvisca que 

frequentam, então espero que o Vereador reconheça, mude  suas atitudes para que esse 

campeonato não pare esse campeonato possa continuar. Falando em campeonato inclusive está 

reduzindo nosso campeonato dentro do nosso município, futebol de campo, que será talvez pelo 

que eu ouvi falar só um final de semana esse ano, vai ser só um torneio, e não irá ter o campeonato 

de futebol de campo. E a nossa banda municipal que também já se terminou, então a gente espera 

que não se termine o resto que tem em nosso município para que continue. Também aqui foi a 

votação o projeto para contratação ao projeto cinquenta e quatro que foi a votação para contratação 

de enfermeiro e a gente espera que sejam chamados os próximos que estão na lista da seletiva e 

eu tive informações que seria feita outra seletiva mas pelo que eu sei essa seletiva ainda está 

valendo até o mês de junho. Também falando sobre o orçamento do município a gente fica 

assustado nosso município tamanha dívida que hoje se encontra. Então a gente fica pensando 

como será que vai ser para o ano que vem como nosso município vai ser entregue por esse 

governo, e isso que a tendência é gerar até dois milhões de dívidas para o ano que vem a gente 

espera que isso não aconteça. Também foi falado aqui sobre a seca, a gente também lamenta os 

colonos ai colhendo fumo sol de quarenta graus, que também deveria de ser tomado uma 

providência para que esses prejuízos sejam sanados. Eu até sugiro aqui que Prefeito deveria de 

buscar alguns recursos através da Secretaria de Agricultura ou EMATER, algum recurso para 

análise do solo, o que está prejudicando muito hoje nosso município maior prejuízo é o nosso solo, 

que está muito atingido Vereador Luiz que é plantador de fumo, sabe disso que tem muita doença 

na nossa terra, que o tal do amarelão o verme arame, então o pé de fumo que tem um pouco de 
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problema e ainda com essa seca acaba aumentando esse problema, então seria muito importante 

uma análise se solo, seja buscado algum recurso para que essas doenças que tem na nossa 

plantação ai seja de repente amenizada um pouco seria muito importante a seca está prejudicando 

mas o que está prejudicando mais prejudicando é a doença que está no fumo, o pé de fumo que 

está são vocês podem ver que não está tão ruim, está ainda sobrevivendo e aguentando a seca, 

quero deixar aqui um abraço até mais vou voltar nos meus três minutos de líder, obrigado 

Presidente.”  Vereador Helio José se manifestou: “Retorno novamente cada vez mais tranquilo 

mais calmo, às vezes um pouco triste porque sou interpretado de outra forma. Na outra sessão 

agora a poucos minutos aonde eu até colega Vereador Luiz citou dos cinquenta segundos do 

Vereador Cylon, e eu disse Presidente não vai fazer o uso dos cinquenta segundos agora? 

Presidente, se estourou comigo e disse que é uma desordem que o Vereador Helio fez, poxa vida, é 

só pegar depois no final olha no Facebook, ou nas filmagens aqui da Câmara do que está 

acontecendo se não foi assim que eu fiz, não vai usar os cinquenta segundos agora? Ou vai incluir 

depois? Presidente explodiu com arrogância para meu lado ai o Helio que é o arrogante o Helio que 

causa desordem e isso que não entendo isso, porquê? Porque isso? Porque essa mágoa assim 

direta comigo porque? Ainda mais Presidente, Presidente tem que manter a ordem, respeito, 

harmonia primeiro lugar com seus pares e causa, a desordem causa essa discussão que se for 

analisar bem a fundo ouvir olhar bem no áudio vai ver, e você dizia que você não se intrometia eu 

na sessão passada fiquei ouvindo você arrotou um monte de bobagem quando eu sai, estou 

finalizando aqui e não é então um ser humano mostra uma aparência mas é outra. Não é isso que a 

comunidade quer eu peço desculpas pelas minhas atitudes, eu sei reconhecer o meu erro, nunca 

vou criar um rancor dentro de mim eu não vou ter esse rancor eu olho para qualquer um de vocês 

após qualquer comentário não tenho essa gana não tenho esse ódio dentro de mim, porque o ódio é 

a pior coisa na vida da gente, é o ódio, o ódio alimenta tudo que é ruim, no corpo da gente, e ao 

redor, isso é uma coisa muito triste ver o ódio dentro de um ser humano quando entrar ódio que a 

pessoa carrega dentro de si, com os outros eu imagino na sua família no seu dia-a-dia a um passo 

que dá se não fica borburando no ouvido. Eu tenho tranquilidade eu não tenho ódio, posso discutir 

aqui questões um entendimento meu político ou administrativo mas carregar ódio de ter uma 

arrogância de responder para outro, com arrogância com raiva não, mas aqui é imposto para mim é 

só é notório é só analisar a sessão para ver é a mesma vem se reiterando e ai é o Helio que causa 

desordem, Vereador ah, porque a condução  do trabalho parabenizando eu vejo bem diferente até 

fico triste por ver esses comentários surgirem que deveriam de ter harmonia deveriam de ser 

chamado antes de cada sessão Vereadores, colegas, vamos se manter com mais cordialidade se 

busca isso aqui nessa Casa Legislativa, aqui nessa Casa Legislativa desde que eu entrei em dois 
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mil e nove eu cobrava depois até deixei eu vejo uma oração até em outras municípios tem várias 

religiões cada religião o Vereador de uma religião lê qualquer mensagem bíblica ou algo assim e 

vão fazendo rodizio, aqui é declaro aberto acontece isso arrepia a gente não pensar isso, para que 

isso? Tem está acontecendo algo se discute esse algo antes que a comunidade nem precisa 

perceber isso aqui não é contrário que faz com que a comunidade perceba e a cada dia, os nossos 

colonos sofrem mais cada dia as crianças sofrem mais porque não tem um acesso de um ônibus 

escolar que vocês reivindicam e aqui em muitos lugares não tem, choveu também não entra não 

tem uma entrada digna porquê falta combustível e falta combustível não só por administração 

porque nós somos administradores também e se discute essas questões pessoais e partidárias 

como aqui o Vereador Vino reverteu a conversa que eu dizia que o Vereador era contra, eu nunca 

fui contra o campeonato praiano Vereador, eu disse que sou contra a forma que é feita porque você 

usa recurso público e você não da satisfação do recurso público que é usado para comunidade e eu 

ali com os Vereadores destinamos cinco mil, mas vai ser usado se você abrir um alvará e dizer que 

tantos por cento dessa arrecadação vai ser para comunidade ou para assistência social assim por 

diante não para seu uso próprio, benefício próprio não, obrigado.” Vereador Altair se manifestou: 

“Meu especial boa noite ao Presidente dessa Casa, colegas Vereadores, um boa noite especial a 

comunidade que se faz presente, eu tenho um defeito de errar nomes não consigo decorar, mas 

saúdo ai o nosso contador Mauro, sua esposa Marcio Brasil, e aos demais ali seu Paulo que chegou 

agora a todos vocês sejam bem vindos sempre são bem vindos aqui na nossa Casa Legislativa. 

Ouvi várias falas aqui sobre a estiagem e hoje várias pessoas também conversaram comigo sobre 

esse assunto, hoje à tarde eu fui lá na localidade de Costa do Sutil e acho que não tem localidade 

que não esteja critica a situação das lavouras não faz muito tempo que como Vereador eu fiz nessa 

Casa aqui uma indicação ao Chefe do Executivo para que estudasse que fizesse o levantamento 

para estudar a possibilidade de colocar situação de emergência devido ao excesso de chuvas, que 

estava trazendo prejuízos e todos nós sabemos sou filho de agricultores acho que todos Vereadores 

aqui tem ligação com agricultura chovia muito as plantas estavam  suas raízes pequenas porque 

sempre chovia e ai de vez parou por isso o resultado é muito rápido só que o pedido que a gente fez 

para ser feito levantamento no excesso de chuvas acho que não foi nem lido lá no Executivo não foi 

dado a mínima importância e hoje aqui várias falas sobre a estiagem espero que o Poder Excetivo 

faça isso, porque nós temos equipe pessoal da EMATER,  Secretaria Municipal de Agricultura faz o 

levantamento preenchi o relatório e enviar para Secretaria de Agricultura do Estado se amanhã 

chover e voltar à normalidade é a melhor coisa que tem, mas  se a chuva demorar e o nosso 

decreto de emergência sendo aprovado ele traz vários benefícios aos agricultores possibilidade de 

parcelar suas dívidas junto ao banco, acionar seguro de lavouras, então não temos nada a perder e 
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fazer o levantamento estão esperando o que? Outro assunto que eu quero me manifestar aqui a 

festa do fumo ouvi alguns colegas falando aqui, inclusão no orçamento de mais dinheiro para festa 

do fumo, prejuízos. Eu quero dizer que os prejuízos nas últimas duas festas do fumo, que nós em 

breve teremos aqui a conclusão dos trabalhos da comissão que foram instaurados onde os 

relatórios comprovavam prejuízos de quarenta mil reais nas duas últimas edições, dois mil e dezoito 

dois mil e dezenove não foi por falta de dinheiro no orçamento colegas Vereadores, e foi por má 

gestão, eu descordo de nós colocarmos orçamento público aumentar o recurso para cobrir erros de 

má gestão, deu prejuízos de quarenta mil aumenta no orçamento quarenta, ai deu prejuízo de mais 

quarenta aumenta valor no orçamento de mais quarenta nó vamos estar tirando dinheiro de repente 

ai de consulta médicas e exames Vereador Cylon citava aqui outra festa pertinho da cinquenta mil e 

de lucro, ai alguém vai dizer assim mas Vereador a festa do fumo é uma festa a céu aberto pode dar 

prejuízo, pode, pode chover perfeitamente normal, mas quem administra se num ano deu prejuízo 

tem que ver o porquê deu prejuízo o que deu errado, foi realmente a chuva? Foi alguma locação de 

algum artista de alguma coisa que uma vez teve uma locação ali se não em engano foi dois mil e 

dezoito foi uma grande lona ali na quadra de futebol que ninguém utilizou, então pode dar prejuízo, 

pode mas tem que se cuidar para não se repetir e prejuízo e de três, cinco mil reais até se absorve, 

mas acima de quarenta mil ai fica complicado. Quero aproveita também aqui parabenizar os 

formandos aqui na próxima semana temos várias formaturas na Escola Arlindo Bonifácio Pires, dia 

dezessete terça-feira, até coincide do horário da Câmara não é colegas Vereadores, veio convite 

para os Vereadores mas é bem no horário da sessão, então não sei como que o Presidente vai 

fazer o Márcio fica Presidindo e o Luiz vai lá Marcio Luis Jaskulski ai o Luiz vai lá na formatura mas, 

vamos ver como fazer no dia dezoito quarta-feira, da EMEI, e dia dezenove na Escoa Santa Luzia 

parabéns aos formandos aos pais educação em primeiro lugar, se resta alguns minutos Vereador 

Vino quiser utilizar, encero minha fala desejando a todos uma boa noite e uma ótima semana.” 

Vereadora Márcio se manifestou: “Meu boa noite aos componentes da Mesa, colegas Vereadores, 

comunidade presente aos que estão nos assistindo pelo Facebook, também aos ouvintes da rádio 

Ideal. Quero começar aqui Vereador Helio, que o senhor fala só que  o Presidente tem que  fazer 

isso tudo, mas o senhor nunca se refere a sua pessoa mesmo, ai como que alguém vai querer uma 

ordem se não consegue nem se manter em ordem, para mim o exemplo começa por casa e assim 

que mas, tenho tentado me manter porque na sessão passada seu eu tivesse até intervindo não ter 

aguentado muita coisa eu aguentei aqui dentro as consequências poderiam ser bem piores, por 

tanto fiz o que eu pude, para que ocorresse uma sessão tranquila porque várias pessoas que 

estavam na sessão na última disseram que não aguentariam nem a metade do que aguentei aqui na 

última sessão, e ai o senhor acha que é eu que sou errado nessa história que o senhor está certo 
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que o senhor fez tudo certinho tranquilo e o que eu falei aqui não é arrotar o que eu disse aqui que 

cada um fala o que o coração está cheio, foi isso que eu disse, e não arrotar que nem o senhor veio 

aqui falar outra palavras distorcer as palavras assim como jogar nós Vereadores contra  

comunidade contra aqueles colonos que estão colhendo fumo, por causa de dinheiro por causa de 

recurso por causa que tem déficit na Prefeitura, mas essa folha de pagamento que está chegando a 

cinquenta e três ponto quatro por cento ou trinta e nove por cento, isso sem a reposição se nós 

considerar a reposição que o senhor tanto tem falado são cinquenta e três ponto trinta e nove se 

nós incluirmos a reposição é cinquenta e sete zero três por cento com folha de pagamento e isso é 

quem? E os Vereadores que estão administrando? E os Vereadores que tiveram na Prefeitura e 

disseram para o Prefeito coloca mais fulano, coloca mais fulano, coloca mais fulano, que tem 

dinheiro. Não precisa isso, Prefeito é dono da caneta e ele sabe o momento que pode colocar e 

momento que ele pode demitir as pessoas para enxugar a folha de pagamento para diminuir os 

gastos para que sobe também um dinheiro para máquinas para que sobre um dinheiro para fazer 

umas estradas. Ou será que não pode ser feito isso no munícipio? Até o contador tem um 

requerimento dele ali aproveitando quero dizer que aqui está bem claro aonde não atendo o artigo 

vinte e dois do parágrafo um da Lei Complementar cento e um de dois mil, que o estabelecido para 

o Poder Executivo é de cinquenta e um ponto três por cento e ai o Executivo está em quanto? 

Cinquenta e três pontos trinta e nove, isso pela Lei da Responsabilidade Fiscal, mas Vereador Helio 

se o senhor acha que isso aqui está correto, tranquilo, senhor sempre diz que seu governo nunca 

passaria de cinquenta enquanto que o governo do Ervino, esteve lá em cima com a folha de 

pagamento e ai como é que vamos justificar isso aqui agora? Então distorcer os fatos é fácil, agora 

acreditar e reconhecer o que realmente diz, o déficit do município que são mais de setecentos mil 

que estava no mês passado isso foi em outubro já passaram novembro e o município precisa, 

precisa de verba, precisa de dinheiro, precisa bota óleo diesel, mas o culpado disso tudo sempre é 

os Vereadores, no seu ponto de vista, porque a administração o orçamento  nós aprovamos e não 

quer dizer que o orçamento é o dinheiro que vai vim, o orçamento pode chegar naquele valor, mas 

nem por isso, Prefeito tem que empenhar tudo aquilo que está no orçamento e sai gastando assim 

como a Festa do Fumo, a Festa do Fumo tem cem mil para empenhar? Tranquilo, pode ser 

empenhado se vai arrecadar cento e cinquenta agora se está vendo que não vai arrecadar empenha 

só sessenta, empenha só cinquenta deixa o restante o empenho lá não precisa usar todo empenho 

que está lá de festa do fumo. Se pegar shows mais baratos não vai se usar tudo o que está no 

orçamento, é dessa maneira que pode se fazer gestão, administração e que seja cumprido as 

receitas que entram com as despesas que saem, e cada um tem seu ponto de vista deixo aqui para 

que cada contribuinte para que cada munícipe analise o que está acontecendo a situação em nosso 
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município, e que se a seca está por ai a arrecadação diminui próximos anos pode ser bem pior, 

muito obrigado a todos e até a próxima.” Vereador Helio Jose fez o uso da palavra nos minutos 

de questão pessoal. “Veja bem aqui falava em déficit, como se o déficit fosse do Vereador do seu 

governo você que tem que responder e eu respondo não é meu governo, governo do povo, povo 

que elegeu esse governo e não é esse governo que está lá na Prefeitura esse governo que está 

aqui também, nós temos o governo ou não somos governo quem que aqui foi eleito para ser 

oposição ao povo, acho ridículo isso. Veja bem se tem esse déficit, se fala sobre Festa do Fumo, 

essa Festa do Fumo, quem criou foi o governo que fala em governo, governo anterior Nelino e 

Ervino criaram Agrifest e aonde era uma associação pegaram ilegalmente sem dissolvição 

Presidente simplesmente encaminhou para Casa Legislativa aqui Prefeitura encaminhou para ser 

votado, votei contra, como que vou doar uma coisa que autorizar uma coisa a doar que não é 

minha, é da associação dos moradores de Chuvisca e a Casa Legislativa que aprovou, doando 

recebendo, aliás, recebendo uma doação de duas hectares de terra de um bem que o Presidente 

achou que tinha o poder eu não tenho o Poder está ilegal Presidente, pegar numa comunidade vai 

chegar aqui e vai mandar o Prefeito aqui que eu estou doando a comunidade Prefeitura manda para 

Câmara de  Vereadores para receber eu até votei contra, é ilegal, mas  veja bem fala-se tudo isso 

aqui e cobra aquele do Vereador Helio, ai eu pergunto essa Casa Legislativa que reprovou nós tinha 

três votos a Lei do piso, que se foi discutida duzentos professores para cá fizeram uma mobilização 

um bate palma uma vaia para os Vereadores que votaram a favor que era nós os três Vereadores, 

imagina se nós fosse pelos seis Vereadores aprovar daquela forma como que ai estar o déficit hoje, 

eu pergunto é o Vereador Helio, Vereador Fabiano, Vereador Luiz que hoje aqui cobra do Vereador 

Helio, e se nós tivesse se vocês nós tivesse reprovado junto a responsabilidade seria junto nossa de 

vocês, irresponsáveis não são responsáveis, são irresponsáveis porque isso é dinheiro e reitero de 

novo aqui não estou fazendo chantagem é dinheiro que essas pessoas estão suando nesse sol dia-

a-dia hoje que está hoje matando nosso município, porque soam para pagar imposto e aqui estão 

fazendo zuiera, fizeram zueira só eu e o Vereador Luiz, Vereador Fabiano que votamos e encero 

aqui que a gente era a favor de resolver o problema da lei do piso e vocês queriam aumentar mais o 

bolo que está aumentando judicialmente obrigado e isso se lamenta eu lamento por vocês.” 

Vereador Vino fez o uso da palavra nos minutos de questão pessoal. “Retorno aqui então meus 

três minutos na questão pessoal aonde que seguidamente sou agredido também por esse Vereador 

quero em primeiro lugar dar os parabéns o Vereador Helio, Vereador Márcio desculpe que pelas 

suas atitudes que teve com o Vereador Helio na sessão passada que quem escutou olhou pelo 

Facebook, escutou pela rádio não precisa a gente aqui repetir o que aconteceu porque realmente foi 

muito ridículo Vereador Helio falando hoje em ridículo, ridículo foi aquilo que o povo essa semana 
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nos perguntava pó mas, o que era aquilo lá na Câmara terça-feira? Quero dar os parabéns para o 

Vereador Presidente dessa Casa, que soube de uma forma muito competente e responsável 

conduzir essa Casa da maneira que conduziu da maneira que foi ofendido por esse Vereador. 

Falando aqui também Vereador Helio sobre oposição que ninguém é oposição que não sei o que eu 

me lembro que milhares de vezes Vereador Helio falava aqui nessa Tribuna, tem várias sessões 

gravadas aonde que tem uma boa oposição tem que ter um bom governo tem que ter uma boa 

oposição. Hoje ele acha ridículo posição como muda não é? Como pode a ideia num ano numa 

sessão é uma ideia na outra já e diferente será que é sempre para se beneficiar em si próprio ou as 

atitudes desse Vereador a gente já não sabe mais o que dizer mas, o que falar porque atitudes 

mudam assim de um ano para o outro de uma hora para outra tomando essas atitudes a gente não 

se surpreendi com mais nada o que vem desse Vereador. Eu mesmo vou ser bem sincero eu não 

me surpreendo com mais nada, o que vim desse Vereador inclusive na sessão passada fui 

ameaçado eu e o Vereador Cylon fomos ameaçados por esse Vereador aqui nessa Tribuna que 

está gravado que ele não tinha medo de enfrentar porque ele aqui na Câmara ele respeitava mas ali 

logo adiante na estrada ele enfrentava qualquer um se colocando numa posição assim bem ridícula, 

então a gente nem gostaria de estar falando nessas partes mas a gente às vezes não pode engolir 

quieto tem que falar porque asneiras que estão sendo faladas como certo Vereador nessa Casa, 

então a gente fica triste com essas coisas que acontece com esse Vereador, então a gente cada um 

que amanhã estará nos escutando nessa Rádio Ideal FM sabe das atitudes de cada Vereador nessa 

Casa, muito obrigado e até terça-feira que vem fiquem todos com Deus, obrigado.” Vereador Helio 

José fez o uso da palavra nos três minutos de líder. “Volto aqui agradeço ao Secretário de Obras 

da administração que iniciou e deve ter concluído a estrada da divisa estrada do município mãe que 

seria Camaquã, Cerro do Jobim, mas Chuvisca estava lá porque já não tinha condições de 

passagem, e assim tem recuperação de vários pontos também Picada, São Braz, e se sabe que tem 

muitas outras localidades e aonde se lamenta e aonde a tanta discussão mas, precisa se discutir o 

problema do cascalho no município. Temos duas cascalheiras e bem distante e aonde se torna 

muitas vezes vinte e cinco quilômetros para o deslocamento de uma caçamba e isso que gera muito 

tempo é um custo enorme para o município aonde nós poderia ter como antigamente em outros 

governos que não tinha essa fiscalização do meio ambiente, não tinha as denúncias que existem 

hoje, se o Prefeito quiser fazer uma abertura de estrada ou qualquer terraplanagem tem que ir lá 

fazer uma licença ambiental porque vai uma pessoa da comunidade que é contra tudo e faz a 

denúncia e quem paga é o município, por isso quem perde é os munícipes, isso se lamenta esses 

atos. Vi aqui o Vereador cobrando é importante a sua cobrança Vereador Cylon, já hoje até tive 

cobrando quando a emenda impositiva de vocês a emenda impositiva minha seu Mário Cardoso que 
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vai ser contador está aqui ciente disso, porque segundo  o Secretário de Obras me disse que já foi 

realizada não sei se a tomada de preço ou vou mentir se nesse ponto se a tomada de preço ou 

solicitação, mas que já está resolvido para que seja empenhado dessa forma resolvido nesse ano 

com certeza vai ser cumprido isso, e a ponte do seu Mario Cardoso que era uma emenda minha 

também que era muito pedida pelo seu Mario eu lembro que citei o travessão e ele disse bha cobrei 

isso no governo Enio, cobre isso no governo Nelino, até governo do Nelino sempre trabalhei para 

ele sempre fui PMDB, cobrei a ponte desse travessão e o Ex-Prefeito me disse ele não poderia 

fazer porque não estava no mapa, eu disse não importa se não tivesse no mapa, mas existe uma 

estrada muito antiga é um travessão que pode se dizer que a comunidade toda que passou por ali 

conheço, então vai ser resolvida só tem uma questão do meio ambiente que está sendo resolvida 

essa semana acredito que já está resolvida. Então vai ser construída e essas emendas resolvidas e 

outras questões, então espero que tudo isso se concretize e que cada um possa fazer o melhor para 

que a comunidade possa ser bem atendida por não só Legislativo, Executivo, mas todas as pessoas 

no conjunto pelo bem da comunidade, obrigado.” “NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A 

PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A 

SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 17 DEZEMBRO DE 2019, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS.” 


